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С л и  к � р  С л о  б о  д � н  Ј � в  т и ћ  П у  л и  к �

Умет ник, ко ји већ че ти ри де це ни је жи ви и ства ра у
фран цу ском Ша мо ни ју и Клер мон Фе ра ну, у обла -
сти Овер ни је, пре но се ћи на плат но не ви дљи ву ми -
сте ри ју ко смо са, пред ста вио је Великој галерији
Дома Војске у Београду 55 сли ка у окви ру из ло жбе

„Ал фа бет зве зда“. 
Пу ли ку је ис ку ство ко је је упи јао по сма тра ју ћи шта се

де ша ва око нас, раз у ме ва ју ћи да ни је све она ко ка ко се пред -
ста вља, на ве ло да ин тен зив ним ра дом о ко смо су до ђе до од -
ре ђе них ре зул тан ти. Оне се очи та ва ју на ње го вим де ли ма, од
ко јих су не ка, пу ту ју ћи на шом зе мљом про на шла пут до бе о -
град ске пу бли ке. 

Из ло жба за че та у Ва ље ву, по во дом обе ле жа ва ња 140 го -
ди на ва љев ске гим на зи је, у чи јим клу па ма је и сам се део, на -
ста вље на је у Пи ро ту, та ко ђе у гим на зи ји, да би по сле то га
по хо ди ла Ниш и Кру ше вац, а на кра ју, ко нач но, до шла и у Га -
ле ри ју До ма Вој ске у Бе о гра ду.

– Пре за до во љан сам што сам у при ли ци да из ла жем у
овој га ле ри ји, јер ни сам мо гао ни да са њам да ћу јед но га да на
мо ћи да по ка жем Бе о гра ду сво ја де ла, а на ро чи то у ова квој
др жав ној ин сти ту ци ји. То ме је стра хо ви то дир ну ло. Из ло же -
но је 55 ра до ва, а још их то ли ко има у де поу јер је то збир ка
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ве ли ких фор ма та ко ја бро ји ви ше од сто ти ну ра до ва. Из ло жба
је кре ну ла из Ва ље ва и пре ко ју га Ср би је сти гла до пре сто ни -
це, а с вре ме ном се сма њи ва ла ко ли чи на из ло же них ра до ва.
Ово је за ме не ве ли ки кре шен до, кру на иде је. Ни је то са мо за -
то што је реч о Бе о гра ду, ја ни сам ули зи ца, али по шту јем стра -
хо ви то тај град у ко ме сам учио шта је умет ност и до ла зио до
из ве сних са зна ња ко ја чак и са да екс пло а ти шем. 

ƒ Ка кав је пут по став ке „Ал фа бет зве зда“? За -
што је она кре ну ла баш из Ва ље ва?

– Бе о град ни је Ср би ја, Бе о град је ме тро по ла, ме тро по ла
срп ских уз да ха, љу ди ко ји кроз ње га про ти чу. Из ло жба је кре -
ну ла из Ва ље ва за то што је то мој род ни град, а до био сам по -
зив да из ло жбом обе ле жим 140 го ди на по сто ја ња ва љев ске
гим на зи је. То ком тра ја ња по став ке, по се ти ли су нас љу би те љи
ли ков не умет но сти из Ни ша, Пи ро та, Су бо ти це. Ода звао сам
се и њи хо вим по зи ви ма. У гра ду на Ни ша ви по ста вље на је из -
ло жба у Си на го ги, ко ја ме је као про стор оду ше ви ла. У ње му
се осе ћа дах је вреј ске ат мос фе ре. Из гле да да је ар хи тек та ко -
ји је на пра вио ту гра ђе ви ну био исто вре ме но и ма сон, о че му
све до че еле мен ти на фа са ди и ен те ри је ру ко ји има ју ма сон ска
од лич ја. Остао сам за па њен. По сле то га, пред ло жи ли су ми да
по став ка бу де из ло же на у Кру шев цу и та ко је она кре ну ла.
Ни сам имао пој ма да ћу би ти у Кру шев цу кад сам био у Ни шу.
И он да је не ким обр ну тим ред, овај „кр ста шки рат“ из ју жне

Ср би је по шао на се вер. По сле из ло жбе у Бе о гра ду, се ли се у
Су бо ти цу, а шта ће по сле то га би ти – не знам. Не ма ту на ро -
чи тог пла на, од мо та ва се где има ме ста да се из ло жба сме сти. 

ƒ Ка кав је био осе ћај из ла га ти у гим на зи ји ко ју сте
не ка да по ха ђа ли, окру жен дру го ви ма из де тињ -
ства и при ја те љи ма из школ ских да на?

– Осе ћај је ча ро бан. Ни је би ло ни јед не огре бо ти не на из -
ло же ним екс по на ти ма, а де ца су сва ко днев но про ла зи ла по -
ред њих, раз го ва ра ју ћи и ко мен та ри шу ћи их. Не ве ро ват но
сам био уз бу ђен, јер сам и ја иза шао из те шко ле и мо ја ра -
дост би ла је ве ли ка јер је реч о та ко зна чај ном ју би ле ју. Ва -
љев ска гим на зи ја је оп ста ла у овом лу дач ком све ту по тро -
шње, а ње на ве ли чан стве на струк ту ра и ар хи тек ту ра до би ла
је дру гу ди мен зи ју при ре ђи ва њем ова кве из ло жбе.

ƒ Ка ко је по став ка до би ла на зив „Ал фа бет зве зда“
и шта се све мо же ис пи са ти ал фа бе том зве зда?

– Ја ни сам дао тај на зив. Ко ме сар из ло жбе је Мо ма Па вло -
вић, исто ри чар и мој ду го го ди шњи при ја тељ, а ње го ва же на
Ма ри ја, пе сни ки ња, ре кла је јед ном при ли ком да су те сли ке
„скуп зве зда“ и оту да на зив. А мо јим ра дом ис пи су је се мно го.
Ни су у пи та њу зве зде, то је сим бо ли чан на зив, јер ја не сли кам

зве зде, као не ке тач ки це по не бу. У мом слу ча ју, то је сте раз го -
вор о ко смич кој енер ги ји, ко ја је ко ман дант па ра де. Она је,
уства ри бог, али не онај чи ка са бра дом, ни ти оно због че га се
иде у цр кву. За ме не, ко смич ка ко ман да на ла зи се не где, и то је
та енер ги ја. Она ства ра и уни шта ва зве зда ни си стем.

При па дам ви зи о нар ском сли кар ству, и баш у овој по -
став ци има сли ка ко ја го во ри о не дав ним до га ђа ји ма у Ја па ну.
Она опи су је да се Ја пан упа лио од тем пе ра ту ре ко ја га осва ја,
а на ста ла је пре пет го ди на. Ту ко смич ку енер ги ју кал ку ли шем
кроз се бе, јер жи вим у вул кан ском пре де лу, и она с ко смич -
ком енер ги јом ства ра од ре ђе ну фре квен ци ју ко ју осе ћам и ко -
је сам све стан, успе ва ју ћи да је, на не ки на чин, кри ста ли зу јем
и на сли кам од ње сли ке. Ко смич ка енер ги ја је за ме не не де љи -
ва, јер исти си стем ма кро све та, ма кро ко ман де жи ви у на шем
ми кро све ту. На ша струк ту рал на вред ност је сте ап со лут но
иден тич на с ко смич ком вред но шћу. Чуд на ствар, али ја сам
пот пу но убе ђен да је то та ко. 

ƒ На Ва шим сли ка ма чест мо тив су сте пе ни це и
ша хов ска по ља. Шта она пред ста вља ју?

– То су еле мен ти ма сон ства и пред ста вља ју уз гон у про -
стор и си ла зак из про сто ра. Ша хов ско по ље је дан је од фе но -
ме на у ма сон ству, а та ко ђе и у ме та фи зич кој фи ло зо фи ји ко ја
ре зо ну је људ ски си стем ми шље ња.

ƒ Се бе опи су је те као ви зи о ни сту. Ка ква је ве за
из ме ђу Ва шег сли кар ства цр них ру па и там не
стра не ме се ца? 

– Цр не ру пе су не што о че му љу ди ни су са ња ли да по сто -
ји. У јед ном ате ље ов ском екс пе ри мен ту, то ком ства ра ња у
Аме ри ци се дам де се тих го ди на, по ку шао сам да на пра вим сли -
ке ко је су у мо јој пси хи ли чи ле на цр не ру пе у ко смо су. Не ду -
го по сле то га, на ме ђу на род ном ску пу астро но ма 1982. го ди -
не, кон ста то ва но је да по сто је и дру ге га лак си је, па и ску пи не
га лак си ја и да не по сто ји са мо јед на, као што су до та да твр -
ди ле ре ли ги ја и на у ка. У га лак си ји Млеч ни пут има сто ми ли о -
на су на ца, а на ше је сун це са мо јед но од њих. То је ску пи на
енер ги је. Та ко ђе, кон ста то ва но је да не по сто ји је дан свет,
већ да по сто је и дру ги све то ви у ко смо су.  

Ка да гле да те у зве зду, то је са мо траг јед не зве зде ко ја
ви ше не по сто ји, јер док све тлост од ње не ре флек си је до нас

ко смос

ПО ЛА ВЕ КА ТРА ГА ЊА 
ЗА СЛИ КОМ

Сло бо дан Јев тић Пу ли ка ро ђен је 1934. го ди не у Ва -
ље ву. По сле за вр ше не гим на зи је у род ном гра ду, сту ди рао
је ар хи тек ту ру у Бе о гра ду, а ди пло ми рао је сце но гра фи ју
на Ака де ми ји при ме ње них умет но сти у кла си про фе со ра
Ми лен ка Шер ба на. Јав но сти је ра до ве пр ви пут пред ста -
вио 1957. из ло жба ма у Ва ље ву и Шап цу, а до сре ди не ше -
зде се тих го ди на ак тив но ра ди сце но гра фи је за по зо ри ште
и филм. Од 1965. жи ви и ра ди у Фран цу ској. Уче ству је у
ве ли ком бро ју из ло жби и са мо стал но из ла же у Фран цу -
ској, Ита ли ји, Не мач кој, Аме ри ци и Ја па ну. 



до ђе про тек не не ве ро ва тан
број све тло сних го ди на. Та да је
при хва ће на иде ја по сто ја ња
цр них ру па, а тек он да су схва -
ти ли да има не ки сли кар ко ји
их је већ на сли као. От при ли ке
истих го ди на, та ко ђе у Аме ри -
ци, на пра вио сам се ри ју сли ка
на ко ји ма су у овал ним об ли ци -
ма на сли ка не не ке фор ме ко је
су ли чи ле на ру пе у Ме се цу. А
ни ка да ни сам ни по гле дао у
оне астро ном ске ма ши не. И
ка да су те сли ке из ло же не у
Ва шинг то ну, не ки не по зна ти
љу ди зах те ва ли су да раз го ва -
ра ју са мном и пр во што су ме
пи та ли је сте у ко јој оп сер ва то -
ри ји ра дим у Ју го сла ви ји. Од го -
во рио сам да жи вим у Па ри зу.
Они су ре кли да је на сли ка ма
на сли ка но не што што је у том
тре нут ку би ло опи са но са мо у
тај ним до ку мен ти ма и пи та ли
су ко ми их је дао. По сле не ко -
ли ко раз го во ра схва ти ли су
да ја о то ме не знам ни шта.
Ни су мо гли да схва те да по -
сто ји уну тра шња ин ту и ци ја
да чо век не што на пра ви. По -
сле го ди ну да на об ја ви ли су
фо то гра фи је дру ге стра не
Ме се ца, ко је су до би је не по -
мо ћу са те лит ских сни ма ка. Та
дру га стра на ли чи ла је на мо -
је сли ке. То су ин ту и ци ја и
ви зи о нар ство. Ни је то ни шта
на ру че но, ја та ко ра дим, па
шта ис пад не. Ни сам учио ви -
зи о нар ску шко лу, са мо ака де -
ми ју при ме ње них умет но сти
и ар хи тек ту ру.

ƒ Сво је вре ме но сте
ре кли да сте по бе гли
из Па ри за, и да од
та да жи ви те на пла -
ни ни, ме ђу  вул ка ни -
ма. Ка ко се то од ра -
зи ло на Ва ше ства ра ла штво?

– Па риз ни је ви ше ка кав је био. Ка да не ко ме одав де по -
ме не те Фран цу ску, пр ва асо ци ја ци ја је сте Па риз, а не оста ло
бо гат ство гра до ва ко је та зе мља има. Па риз је јед на ве ли ка
ко смич ка цр на ру па ко ја гу та и из ба цу је све што јој не тре ба.
Вр ло је не при јат на ат мос фе ра за оно што ја ра дим, јер је
при ти сак спољ ног све та стра хо ви то ве лик. Уз не ми ра ва ју, тра -
же, па ка жу – не мој то, мно го је там но, а дру ги, опет – пре ви -
ше је све тло. На тај на чин не мо же те да до ђе те са ми до ре -

зул та та. Па риз ви ше не ма ону ин те грал ну вред ност ко ју је
имао с по чет ка два де се тог ве ка. Не мо же те да ка же те ни
„па ри ска шко ла“, јер то ви ше не по сто ји, а Фран цу ска је из -
гу би ла и при о ри тет ко ји је има ла у све ту умет но сти у од но су
на Њу јорк, па чак и свој је зик, јер по ла све та у Па ри зу го во ри
ен гле ски. Па риз има не ве ро ват не му зе је и пеј за же, ја про тут -
њим и са да кроз то, али се вра ћам ми ру у мо јој пла ни ни, мо -
јим вул ка ни ма. Ствар из бо ра. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
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МА ЛА ПРЕ СТО НИ ЦА КО ЈА ХО ЋЕ ДА БУ ДЕ ВЕ ЛИ КА

ƒ Јед ном при ли ком из ја ви ли сте да је Бе о град опа сан град. Шта Вас је на ве ло
на та кво ми шље ње?

– Ни је опа сан град као град, не го су опа сни љу ди ко ји у ње му жи ве. Као и све ве ли ке
аку му ла ци је, с вре ме ном по чи њу да гри зу са ме се бе. А ка да им, по вре ме но, у ор га ни зам
уле ти ми кроб са стра не, они га на па да ју. Имао сам ра зно ра зна ис ку ства с тим ад мин стра -
тив ним од но сом пре ма умет но сти. Сре ди ном се дам де се тих го ди на про шлог ве ка, раз ми -
шља ју ћи ка ко да при ку пим но вац за опре ма ње Ју го сло вен ског кул тур ног цен тра у Па ри зу,
но во сад ском по ли ти ча ру ко ји се ба вио и кул ту ром Оту Де не шу пред ло жио сам да у Бе о гра -
ду ор га ни зу је мо из ло жбу срп ских сли ка ра ко ји жи ве и ра де ши ром Фран цу ске, а ко је сам
ве ћи ном по зна вао. У то вре ме, мој школ ски друг, ар хи тек та Сто јан Мак си мо вић за вр ша вао
је про је кат из град ње Цен тра „Са ва“, па сам пред ло жио да из ло жбу ор га ни зу је мо у том зда -
њу. Ме ђу тим, све је то па ло у во ду, јер смо у раз го во ру с бе о град ским зва нич ни ци ма до би -
ли од го вор – „има мо ми и на ше сли ка ре у Бе о гра ду“. Упра во је то су шти на ко ја об ја шња ва
мо ју авер зи ју пре ма ат мос фе ри у Бе о гра ду, јер је то ма ла европ ска пре сто ни ца, ко ја хо ће да
бу де ве ли ка. Тре ба би ти твр до глав и ра ди ти свој по сао. Мој по сао је да пра вим сли ке, а шта
ће се све од то га при ми ти, то је пи та ње дру штва.


